

INTERESES
GENERALES
—
SUSCRIPCIONES
TRIMESTRE
UNA PESETA
EN
toda la Península.
PAGO ANTICIPADO.

El Noticiero de Soria.

Se publica los miércoles y sábados.

NOTICIAS
Y ANUNCIOS
—
REMITIDOS
Á PRECIOS
convencionales.
La correspondencia al director,
11, Estudios, 11,

Miércoles.

16 DE SEPTIEMBRE DE 1891.

¿Hay enigma?

El sábado por la noche recibimos un telegrama de D. Enrique Escribano, en el que nos manifestaba que en vista de la promesa, por parte del Sr. Ministro de Hacienda, de abonar sus débitos al concesionario del ferro-carril, las obras se reanudarían continuando con gran actividad los trabajos.

Esto era lo que más nos

interesaba saber, puesto que reanudados con gran actividad los trabajos, el ferro-carril es como únicamente podrá terminarse en el plazo legal, y los obreros encontrarán el debido sustento.

Ahora bien, el Ministro de Hacienda, en cartas que á respetables personas dirige, dice que los atrasos de obras públicas se pagarán en este mes, no habiéndolos satisfecho ya por dificultades de tramitación.

Añade el Sr. Cos Gayón que esto lo sabían ya las empresas acreedoras y que há tiempo es-

taban enterados y convencidos en esta forma de realizar el cobro los representantes de las empresas en Madrid.

Por muy miope que uno seo, se vé la contradicción palmaria y manifiesta entre lo que el Ministro escribe y lo que el señor Escribano, con la representación del concesionario que le dá su cargo nos decía.

En que quedamos. ¿Era que no había pagado el Tesoro ó que al concesionario no le convenia seguir trabajando? *Eco il problema.*

—8—

algunas romanas, municipales y de los Reyes de Aragón, todas de cobre y regularmente conservadas.

Hubo quien consultando el alfabeto primitivo de don Juan Bautista Erro, creyó ver en la letra N que parecía descubrirse en la piedra de moler de que dejo hecho mérito en otro punto de este artículo, décima tercera de los griegos correspondiente á nuestra N común, duodécima del alfabeto primitivo español.

Sin negar la posibilidad de este aserto, y aun cuando pudiera aumentar la confusión lo indicado en el punto precedente, nuestra opinión se inclinó á juzgar que las ruinas de que se trata son de Alhama, que es el sinónimo de la Aljama árabe.

Lorenzo Aguirre.



—5—

Encerraba un solo cadaver; sobre su pecho restos de una vasija del barro etrusco usando en aquellos tiempos, una de las piedras laterales, la del lado á que estaba inclinado el rostro, tenía una figura, esculpida de modo bastante informe.

Colocada esta población en el límite oriental que Tolomeo determina al país de los Arevacos, y confinante en algún tanto con el de los celtiveros no es facil sin embargo señalar con certidumbre la referencia que deba hacerse lo cual requiere mayor meditación de la que es posible para entrar en disquisiciones, que resultarían aventuradas acerca de sus orígenes, ni entrar en comparaciones relativas á cual de las antiguas regiones pertenecía, para lo que habría necesidad de emplear profundo estudio. El diccionario geográfico-estadístico-histórico publicado por D. Pascual Madoz, hace mérito del "despoblado de Alhama, en la provincia de Soria, partido de Agreda, en el punto dominante de la sierra de Oncala, á las inmediaciones de Suellacabras, reducido á ruinas y vestigios que se cree son restos de una antigua población que se denominó Alhama."

Aparte los errores en algunos puntos que se encuentran, no es desatendido este dato.

El nombre del rio Alhama, que al pié de los restos de antigua población nace; el origen y composición árabe de su nombre; la consideración de que los árabes denominaban así al nacimiento de las aguas abundantes y templadas que podían utilizar para baños, dan algún grado de

Sea una ú otra la solución que se le quiera dar al asunto, lo cierto es que hoy los trabajos siguen y mientras esto suceda, la locomotora se acerca.

Y siendo cierto cuanto el Ministro en su carta asegura, si la suspensión hubiera obedecido á motivos particularísimos del concesionario de los cuales quizá diera á entender algo la noticia publicada por *La Correspondencia*, de la dimisión del Sr. Justo y Sánchez, entonces la situación no era tan franca y despejada como el telegrama del Sr. Escribano nos hacía presumir, pues los motivos de disgusto que paralizaron los trabajos, podrían reproducirse con lesión de los intereses de la provincia.

No faltan nunca personas alarmistas ó mal intenciona-

das, que confunden en estraña mescolanza las dilaciones que sufrieron las obras al llegar al término de la Capital, la cuestión, sin resolver todavía de empalme definitivo, el corto número de obreros que hoy se ocupan en la construcción de obras de gran importancia, y de esta serie de hechos, deducen estrañas consecuencias poco favorables para el concesionario, sin duda alguna, pero muy perjudiciales para los intereses de nuestro país.

En resúmen, entre las palabras del Sr. Cos Gayón en sus cartas y los informes que inspiraron el telegrama y antes el comunicado del Sr. Escribano, ¿hay enigma?

Por de pronto verdad es que las obras siguen ¿pero habrá que lamentar nuevas interrup-

ciones en la marcha de la locomotora? ¿Llegará el tren inaugural el 28 de Noviembre?

El tiempo, ya bien corto, nos lo dirá, pues por nuestra parte nos limitamos á aventurar estas propias observaciones sin concretar juicio alguno en un asunto en el que aun no se ve muy claro.

Ecos y Noticias.

El incendio del monte de Santa Inés, del que ya nos ocupamos en nuestro número anterior, ha causado grandísimos destrozos.

El perímetro de lo talado por el incendio es aproximadamente de cinco leguas.

Para atajar el voraz elemento han llegado gentes del Royo, Vilviestre y varios pueblos del valle de Valdeavellano, que, apesar de la distancia veían las llamas aterradoras desde sus pueblos, acudían en auxilio de sus vecinos del pinar.

El Ayuntamiento de Soria ha perdido una inmensa riqueza que de fijo tardará en recobrar.

¿No llegará á averiguarse como ha sido este incendio?

—6—

verosimilitud á aquel aserto, teniendo en cuenta acerca de las propiedades de las aguas, la distinción que los antiguos hacían siendo ejemplo el Agua Bilbilitanorum de los romanos, el cáldido Ansetunorum de los Aupetanos y otros que pueden citarse como comparativos, atendida la calidad y cantidad de las aguas que nacen al pié de las ruinas que venimos examinando.

Bajo las consideraciones que nacen de todo lo expuesto ocurre preguntar de qué nación procedía este pueblo?

Ninguna inscripción en los sepuleros. Los árabes no las usaron. Agrupación, regularidad y sencillez en los enterramientos. Carácter distintivo de los árabes. Rudeza, ninguna ostentación en las edificaciones. Los árabes de la primera época se concretaban á ocupar las viviendas de los pueblos que invadían.

Aun bajo estas reflexiones ¿podiera creerse que estas ruinas proceden de una colonia romana? Contra esto existen circunstancias muy atendibles.

Aparte que á los romanos era grato hacer sus enterramientos en las márgenes de los caminos, como esto no siempre sucedía y de aquí los notables cementerios que se encuentran de su época, preciso es tener en cuenta que los romanos edificaban con grande esmero sus sepulcros, siendo en ellos pródigos de pomposas inscripciones, esculpidas las más veces en columnas que llamaban la atención.

Las diferentes consideraciones á que todo esto dá lugar, nos hicieron vacilar acerca del origen del pueblo cu-

—7—

yas ruinas eran objeto de nuestra exploración, inclinándonos á juzgar si podrían atribuirse al Arévaco-Celtibero de la segunda raza.

Para esta última conjetura parece oponerse el nombre de Alhama, de origen y composición árabe que el rio conserva en nuestros días y que todo induce á creer que llevase la población. Pero esto pudo muy bien consistir en que los árabes conquistadores, por las circunstancias, arriba indicadas, dieran ese nombre al rio y á la población, y que abandonada y destruída ésta en los tiempos de la reconquista, solo quedara al rio el nombre que aun conserva y bajo el cual vá á fertilizar los campos de Cervera de Río Alhama, siguiendo su curso unas diez leguas para incorporarse al Ebro á corta distancia de Alfaro.

Luchando con las dudas á que todo esto dá lugar procuramos otros datos recurriendo á las tradiciones del país. Todos están conformes en que el sitio como el rio que á su pié nace, han sido siempre conocidos con el nombre de Alhama, pero sin poder explicar detalle alguno.

Como medio también de adquirir mayores datos, procuramos saber si en el punto de población ó en sus inmediaciones se habían encontrado monedas. Aun acerca de esto las noticias fueron escasas, y solo el ilustrado señor Cura párroco que entonces era en Suellacabras, D. Juan Molinero, tuvo la bondad de facilitarnos para su examen diez y ocho, y al cual las devolvimos.

El mayor número de ellas eran celtiberas, habiendo

Nuestro querido amigo, el teniente fiscal de esta Audiencia D. Silverio Martínez de Azagra, ha sido ascendido á Magistrado de la de Linares.

El Sr. Azagra antepone el cariño á su país al medro en su carrera y piensa renunciar al ascenso y jubilarse.

La Administración de justicia perderá uno de sus más entendidos y probos funcionarios, pero nosotros tendremos la satisfacción de que tan buen amigo no nos abandone.

Hemos visto los elegantes modelos de hierro esmaltado que para lápidas y cruces para cementerios, rotulación y numeración de poblaciones y anuncios de industrias y profesión, tiene, en comisión, el conocido industrial Sr. Liso.

Creemos que han de ser recibidos con gran aceptación por parte del público los nuevos modelos que á su solidez, elegancia é inalterabilidad añaden un precio relativamente módico.

Una comisión de la sección de esta provincia perteneciente á la Asociación Cívico-militar de funcionarios del Estado, compuesta de los Sres. D. Braulio Ortiz, D. Ciriaco Calabia y D. Federico Andrada socios de la misma, han sido recibidos por el Sr. General Daban el día 14, manifestándoles este la complacencia de su visita y reiterándoles su protección cerca de los altos poderes de la Nación, en cuanto se relacione con los sargentos que ocupan destinos civiles.

El día 14, como habíamos anunciado, llegó á esta Capital el teniente general D. Luis Dabán que recibió las visitas de las Autoridades y Corporaciones.

Para consuelo de los contribuyentes y como noticia que les ha de satisfacer seguramente, dice un periódico de la Corte que el Inspector general de la Guardia civil lleva como dietas 125 pesetas diarias.

Francamente, ya se deben reir las gentes de los comisionados de apremio.

Parece que algunos pueblos han venido á recoger las cédulas personales y no se las han entregado por no haber en el almacén.

Y parece que en breve les apremiarán por las cantidades que han de satisfacer por este concepto.

Y ahora que diga á alguien que la Administración española no es un modelo de.... desarreglo.

Se dice, se murmura, se comenta,...

Que habrá, que no habrá, que dejará de haber toros para San Saturio.

—¿De Valonsadero?

—¿De Carriquiri?

—¿Del pinar?

—¿De Villanegocia?...

Como no suele haber función sin tarasca, no se conciben fiestas sin cuernos, que es lo que priva.

—¿No hay por ahí cuatro empresarios que se decidan?

Han tomado posesión de sus respectivos cargos el nuevo fiscal de esta Audiencia Sr. Lapoya, y el catedrático de matemáticas de este Instituto de 2.^a enseñanza D. Pedro Gárate.

Sean bien venidos.

Sucesos:

En el kilómetro número 194 de la carretera de Valladolid, término de Santiuste ha sido hallado el cadáver del peon caminero Pedro Alpanseque, que falleció repentinamente á causa de una apoplejía fulminante.

Recuerdo de Soria:

Se ha aumentado la lista de suscriptores al *Recuerdo* con los siguientes:

En la Capital.

D. Miguel Ordoña 2 ejemplares, D. Castro Herrero 1, D. Juan Martínez 1, D. Bernabé Merino 1, D. Santiago Ruiz 3, don Francisco Rodríguez 1, D. Luis Saenz 1, D. Joaquín Arjona 4.

De fuera de la Capital:

Ramón Martínez Aragón, 6, D. Evaristo Romero 1, D. Bouifacio García Morales 1,

Estado Atmosférico:

La temperatura máxima solar del día de ayer, segun el Observatorio del Instituto provincial fué de 39.5 grados, y mínima de 6.8.

El termómetro señaló 18.8 grados á las nueve de la mañana y 19.2 á las tres de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

"LA ESTÉTICA..."

Empresa de servicios fúnebres establecida en la calle de Numancia, núm. 18.

Féretros de todas clases y tamaños, con especialidad los de hierro emplomado y galvanizado que no pueden confundirse con los de zinc.

De madera los hay farrados de tela y galoneados que podemos darlos desde cinco pesetas los de párvulos y desde 10 los de adultos.

En coronas y lámparas ó salipas de Bohemia hay buen surtido. 2

En la Plaza de Teatinos número 5, principal, se admiten niños para la 1.^a enseñanza y solfeo. 2-3

Historia general de España

escrita por individuos de la Real Acade-

mía de la Historia, bajo la dirección del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, Director de la misma.

El representante de la casa editorial de D. Ramón López Falcón.—Madrid.

Al presentar á luz pública una obra de Historia general de España que hace tiempo veníamos careciendo de ella, hemos sabido llevar acabo nuestros grandes propósitos ideales y patrióticos para llenar de glorias las páginas de nuestra Nación.

Vicente Conca, en Soria se halla estos días en el Parador de Monteagudo y admite suscripciones.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL de Soria

Escuela municipal de Artes, Oficios y de Comercio.

Por acuerdo de esta Corporación y con arreglo á lo dispuesto en el artículo 31 del Reglamento, especial de dicha escuela, queda abierta la matrícula para el curso de 1891-92 desde el 16 al 30 del corriente mes.

Las solicitudes serán dirigidas al Señor Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento, debiendo expresar en ellas el nombre del discípulo, calle y número de su habitación y asignaturas que desee cursar.

Para el ingreso en dicho Establecimiento es requisito indispensable tener cumplida la edad de doce años.

Soria 15 de Septiembre de 1891.—El Alcalde Presidente accidental, Joaquín Arjona.—Por acuerdo de S. E., Pedro María de Acebes.—Secretario.



Biciclos, Bicycletas y Triciclos

DE LA CASA

RUDGE, CYCLE, COMPANY

La Fábrica más grande y más antigua del mundo.

VENTA Á PLAZOS

Unicos representantes en esta provincia,

SRES. LACUSSANT Y VICEN

Collado, Soria.

—21—

CHOCOLATES SIN COMPETENCIA

COMERCIO DE E. RAMOS É HIJO

Mas de 40 años hace que viene elaborando á brazo el exquisito chocolate de esta casa que se espnde en paquetes de 460 gramos.

Se garantiza su pureza y bondad admitiéndose cuantos encargos se hagan hasta satisfacer el gusto del consumidor. 10

Soria Tip. de El NOTICIERO —1891.

COMERCIO

de Paquetería, Quincalla y Bisutería
de
ANTONIO ALVARO SANZ,
Collado, 56, Soria.

Esta acreditada casa que cuenta 28 años de existencia, ha recibido en estos días un gran surtido de géneros de novedad, así como el legítimo y afamado chocolate de Astorga elaborado á brazo por la acreditada casa de D. Tomás Rubio, que se dedica á este ramo hace más de 40 años, compitiendo con todas las fábricas de su clase, y para convencerse de la bondad de este artículo puede probarse. Por cada diez libras de 400 gramos es hace el regalo de una libra.

Unico depósito en esta Capital, Comercio de Antonio Alvaro Collado, 56, Soria. —14—

Maquinas Singer para Coser.



Las que han obtenido los premios en todas las Exposiciones universales.

A pesetas 2,50 semanales
Pídase el nuevo Catálogo que se dá gratis en la sucursal de Soria Collado 52. Grandes rebajas en algodones y sedas para trabajar con dichas Máquinas.

16

AGUA DE AZAHAR

DE LA
COMPANIA FABRIL TENA
SEVILLA

RECONOCIDA COMO LA MEJOR
por su exquisita fragancia y sus virtudes
medicinales.

¿PARA QUÉ SERVE EL AGUA DE AZAHAR?

He aquí la opinión de los más eminentes médicos.

El AGUA DE AZAHAR de la Compañía fabril TENA de Sevilla, es el medicamento más seguro, sencillo y eficaz para combatir los padecimientos nerviosos y del corazón.

Tómese una cucharada de AZAHAR pura ó bien mezclada con té, tila, manzanilla ó agua azucarada y se conseguirá calmar radicalmente el sistema nervioso, devolviéndole el bienestar, el sueño y la tranquilidad y energía al espíritu.

Primera calidad: 2,50 pesetas, botella.—Segunda: 1,50 y 2.

EVÍTENSE LAS NUMEROSAS FALSIFICACIONES
É IMITACIONES.

Exigiendo siempre la marca registrada La Giralda de Sevilla y la firma TENA en las etiquetas.

Depósitos en las principales Farmacias, Perfumerías y Droguerías de toda España.



Unico depósito en Soria Hijos de B. Calahorra.—También se despacha en la Farmacia del Doctor Monge.

Herramientas
El Martillo
FERRETERÍA DE
GONZALO PARDO

84, Collado, 84, SORIA.

La numerosa y distinguida clientela con que cuenta esta casa, apesar del poco tiempo que lleva de existencia prueba que puede competir y compite, tanto en clases como en precios en los artículos concernientes al ramo de ferretería, no solo con los comercios de esta plaza, sino también con los de fuera de ella, donde antes corrían á comprar muchas personas de las que hoy honran esta casa.

Vino de Peptona Ortega

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas del individuo. Preparado con vino generoso de España; dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y á todos los que padezcan de inapetencia gástrica, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de peptona.—Peptona de leche.

Hierro dializado superior á otros similares.

Elaboración por medio del vapor, y venta por mayor
LEON 13 Y QUEVEDO 7.—MADRID

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar
Unico depósito en Soria y provincia:
Farmacia del Doctor Monge,
—Postigo 10—

LOS TOS QUE TENGAN

Ya sea catarral ó de congestión, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada PASTA PECTORAL INFAZIBLE del Dr. ANIBREU DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que tengan también ASMA ó SOFOCACIÓN, hallarán un gran remedio con los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Óptimos gratis.

Pídase estos medicamentos en todas las buenas Farmacias